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 4 نم 1 صفحة

 

 عناصر الإجابة )الموضوع الأول(
 العلامة

 المجموع مجزأة
 (نقطة 11)ل: الجزء الأو  

ل: على السؤال الجواب   الأو 
 .ةة الجسمي  الصح   ة:نوع هذه الصح  أ ـ 
مُعافى خاليا من  سليما في بدنه؛ اهي الحالة التي يكون فيها الإنسان سوي   :مفهومهاب ـ 

 الأمراض والعِلل.

 : ملاحظة

 .نة لـما يشمل: العافية في البدن / والخلو من المرضالمتضم   حيحة الأخرى قبل الإجابات الص  تُ 
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 :الث انيؤال على الس  الجواب 
 :الاستدلال وتحديد محل   المظاهراستخراج  -0

 محل الاستدلال المظهر
 1م: بتشريع التيم  الإعفاء من بعض الفروضـ 

 الاغتسال.هارة و بتشريع الط   :ـ الوقاية من الأمراض
 .أو: تحريم الخمر                     

الوقاية، العلاج،  –ية عاية الصح  تطبيق أسس الر  ـ 
 .-التأهيل

 ((فَتَيَمَّمُوا صَعِيدًا طَيِ بًا))ـ 

 ((حَتَّىٰ تَغْتَسِلُواـ ))
لَاةَ وَأَنتُمْ سُكَارَىٰ ـ ))  ((لَا تَقْرَبُوا الصَّ

 

 :ملاحظة -
  هما:؛ ة الجسميةم بذكر مظهرين فقط من مظاهر العناية بالصح  ب المتعل  يطال .0

 (يةالوقاية أو تطبيق أسس الرعاية الصح  * الإعفاء /*)
 (بها الآية المستدل   حذف نصف العلامة عن الخطأ في نص  تُ   .2
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 الث:الث  ؤال على الس  الجواب 
 )الإسكار(شرب الخمر  فة:الآبيان  ـأ 
 .حريمالت   الشرعي: هاحكمـ 
 هناك علاقة بين شرب الخمر والعقل. ؛ـ نعم ب
فيه حفظ للعقل من جانب  ب العقلغي  ما يُ  تحريم الله تعالى للمسكرات وكل   لأن   :حالتوضي .

 العدم.
حولم يذكر ا إذا كان التوضيح صحيحا تامً ( 50.0تعطى العلامة كاملة ): ملاحظة -    المترش 
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 4 نم 1 صفحة

 .نعملفظ 
 ابع:الر  ؤال على الس  الجواب 
 تحديد أحد الأساليب وشرحه. -أ

 الشرح التحديد الأسلوب
 العبادة استجابة لأمر الله تعالى.  لاةالص   ـ العبادة

 اعة لم تشغله نفسه بالمعصية.من اشتغل بالط   
 اعات وينقص بالمعاصي.الإيمان يزيد بالط   

لاة الص   إن  ) نسانللعبادة أثر على سلوك الإ 
 تنهى عن الفحشاء والمنكر(

 :تعالىقوله  ـ الإيمان
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ ))

 ...((آمَنُوا

 نايا. ة عاصمة من الدَّ الإيمان قو   
 ،من اللهوالحياء م المؤمن الخوف الإيمان بالله يعل   

 ا يدفعه إلى الابتعاد عن المعاصي.مم  
ية لها أثرها في الإيمان بالله يولِ د طاقة إيجاب 

 لوك الإيجابي للفرد.الس  
 :اتملاحظ

ترك شرب )لاة أو الإيمان. مثال: ن معنى العبادة أو الص  تتضم   كل إجابة صحيحةقبل ت .0
 يعتبر عبادة تقي من الوقوع في الجريمة. (الخمر امتثالا وطاعة لأمر الله تعالى

 .رحكتفاء بذكر الأسلوب والش  كن الايم .2
 رح بذكر فكرة واحدة صحيحة.الش   . يكتفى في3
 د الأسلوبين معا.م إذا حد  الإجابة الأولى للمتعل  صحيح إلا ( ت )لا يتم   حتصح   .4
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 الخامس: ؤالعلى الس   الجواب
 :رعيان هماكمان الش  حُ ال/  1

 تحريم شرب الخمر. -
 كر والجنابة.لاة حال الس  تحريم الص   -
 الجنابة. وجوب الغسل من -
 م عند عدم الماء.جواز التَيم   -
 .فرم حال المرض أو الس  مشروعية )جواز/ إباحة( التيم   -
 لاة.لص  ل رالتطه  وجوب  -
 اهر.عيد الط  م بالص  وجوب التيم   -
 م.وجوب مسح الوجه واليدين في التيم   -
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 4 نم 3 صفحة

 هي عن: أو الن   : /جملة مبتدأة بـ: الأمر بـ كما شرعيا صحيحا كل  يعتبر حُ : ملاحظة
 : ائدتان هما/ الف1     

 م.بيان كيفية التيم   
 مات الإسلام.التيسير من سِ  
 طاب.الله تعالى عباده المؤمنين بالخِ  خص   
 ة الجسمية.اهتمام الإسلام بالصح   
 رعية.خفيف في التكاليف الش  فر من أسباب الت  المرض والس   
 تعتبر هذه الآية مرحلة من مراحل تحريم الخمر. 
 الغفور. ،و  من أسماء الله تعالى: العفُ  
 بعباده. تعالىالله  رحمةِ عة سِ  

 :اتملاحظ 
 ح.فقط وفق الترتيب في إجابة المترش   ح الأولىوتصح   .تقبل كل إجابة صحيحة .0
 .ةالمعيار في قبول الفائدة هو أن تكون جملة مفيدة مرتبطة بمعنى الآي .2
ن معنى تاما إلا إذا تضم   . تمنح أ  نقطةه فائدة: لانقل جزء من الآية على أن  في حال  .3

 ا غفورا(1الله كان عفو   )إن  مثل 
 ة واحدة فقط.فة: تحسب الفائدة مر  تكرار نفس الفكرة بصيغ مختل .4
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 (نقاط 50)اني: الجزء الث  
ل:  الجواب الأو 
 ل تبعاتها.تحم  ف بها و نسان بالمهام المكل  ي قيام الإه معناها:أ/ 

ه سيسأل يوم القيامة عن كل هي أداء الواجبات على أكمل وجه من منطلق يقين الإنسان أن  
ل تبعات أعماله. قال ا يجعله ملتزما بقوانين المجتمع ونظمه ومستعدا لتحم  صغيرة وكبيرة؛ مم  
 [(مسلمو رواه البخار  ] ."كُمْ مَسْؤول عَنْ رَعِيَّتِهِ كُل كُمْ رَاعٍ وَكُل  " :مصلى الله عليه وسل  

  أثرها في انسجام الأسرة:ب/ 
 بمسؤوليته زاد الاحترام. إذا التزم كل   -
 ة على أحدهما.وجان مهام الأسرة فلا تقع المشق  الز   مَ بمسؤوليته تقاسَ  إذا التزم كل   -
 وبهذا تسعد الأسرة. ،ل كل طرف الآخرإذا التزم كل بمسؤوليته يكم ِ  -
 ط الأسرية.وابالحفاظ على الر   -
 حمة داخل الأسرة.ة والر  تقوية المود   -
 الاستقرار الأسر  والتماسك بين أفرادها. -
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 4 نم 4 صفحة

 ورى داخل الأسرة.تفعيل مبدأ الش   -
 

 : ملاحظة
 .قبل كل إجابة صحيحةتُ .0
 كتفى في الأثر بذكر فكرة واحدة صحيحة.يُ  . 2

 الجواب الثاني:
النظر عن  لاح( بصرفالص   –دارة هو الكفاءة )الجَ  :لحقاالأساس الذي يقوم عليه  أ/ 

 الأقدمية. 
 : العمل أثره على العامل ورب  ب/  

 العمل.  ثقة كبيرة بينه وبين رب   وجود - العامل:أثره على  -
 في العمل. ياً يزداد رضا وتفان -    
 رقية وزيادة الأجر.الت   -    

 ال.را عند العم  احتراما وتقدي يزداد - العمل: أثره على رب   -
 سة.في المؤس  )المنتوج( الإنتاج جودة الأرباح و  زيادة -        
 سيير.تيسير الت   -        

 : ملاحظة -
 .تقبل كل إجابة صحيحة.0
 .)لا يهم  ترتيبها في الإجابة( . يكتفى في الأثر بذكر فكرة واحدة صحيحة2
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 الث:الجواب الث  
 : باء بأبنائهملة الآتقوم عليها صِ الأسس التي 
 وجيه.ربية والت  سن الت  حُ  -
 حمة بهم.فق والر  الر   -
  العدل بين الأبناء. -
 فقة وتلبية حاجياتهم.الن   -
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 4 من 1 صفحة

 عناصر الإجابة )الموضوع الثاني(
 العلامة

 المجموع مجزأة
 ) نقطة 11(الجزء الأول: 

 الأوّل: لى السّؤال عالجواب 
 حابي راوي الحديث: التعريف بالصّ 
 وسي.عبد الرّحمن بن صخر الدّ  اسمه ونسبه:

 صلى الله عليه وسلمشدّة ملازمته للنبّي  ـــــ ـ) حديثا 4735) حابة رواية للحديثـــ أكثر الصّ  مناقبه:
 دفن بالبقيع ــــ رضي الله عنه ــــ و  ه(45ل ب  ق  )ت  ه 43 توفي سنة اته:تاريخ وف

 .كتفى بذكر معلومتين صحيحتين فقط: ي  ملاحظة -

2x0.5 01 

 :الثّانيعلى السّؤال الجواب 
 :فهمايصنتو  قيمتينالج ااستخر  -أ

 صنيفالتّ  القيمة
 الإحسان -
 عاون التّ  -
 الاجتماعي التكافل -
 العدل -

 ةيفرد -
 اجتماعية -
 اجتماعية -
 سياسية -

 (الأثر-ح )المفهوم : يذكر المترشّ وبيان أثرهارح القيمة ش  -ب
 الإحسان في الإسلام مطلوب بشقيه؛ بذل المنفعة للمخلوقات. و  هو الإحسان:قيمة شرح  -  

دقات.              وغير الواجب كالصّ  ،الأهلونفقة متمثلا في الإنفاق الواجب كالزكاة  المادي:
 .والابتسامة بةوالكلمة الطيّ  المعنوي: كالتسامح

رَّاءِ وَالْكَاظِمِينَ الْغَيْظَ وَالْعَافِينَ عَنِ ) تعالى:قال الله  رَّاءِ وَالضَّ الَّذِينَ يُنفِقُونَ فِي السَّ
 [ 475( ]آل عمران / اللَّهُ يُحِبُّ الْمُحْسِنِينَ النَّاسِ وَ 

 ثر الإحسان على المجتمع: أ بيان -  
مساعدة المحتاجين /  / البركة في المال / حّ فوس من الشّ طهير النّ الاجتماعية / ت وابطتقوية الرّ 

 .المساهمة في منع الجرائم التي يندفع إليها أصحابها بسبب الحاجة
بقوله عملا  ؛حاد لتحقيق الأهداف والغايات المشتركةالتكامل والاتّ  هو :تعاون ال قيمة شرح -

ثْمِ وَالْعُدْوَانِ ۚ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۖ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ  وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالتَّقْوَىٰ ۖ: )تعالى وَلََ تَعَاوَنُوا عَلَى الإِْ
 [ 20/  المائدة( ]الْعِقَابِ 

 على المجتمع:  تعاون ثر الأ بيان-  
 / بين الناس نشر الخير والمنفعة/  تماسك واستقرار المجتمع/  ازدهار ورقي المجتمع
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 4 من 1 صفحة

 هو الاشتراك في الحفاظ على المصالح العامة والخاصة، :لَجتماعيا كافلتال قيمة شرح -
الْمُؤْمِنُ " :وسلمصلى الله عليه عملا بقول النبي ؛ التضامن والتآزر بين أفراد المجتمع الواحدو 

 " )متفق عليه(بَعْضُهُ بَعْضًا كَالْبُنْيَانِ يَشُدُّ لِلْمُؤْمِنِ 
 مجتمع: على ال الَجتماعي تكافلثر الأ بيان-  

 نشر قيم البذل والعطاء/ تماسك واستقرار المجتمع/ / حفظ النظام العاموابط الاجتماعيةالرّ تعزيز 
 عملا بقوله تعالى:  ؛ه، دون محاباة لأحدحقّ  ذي حقّ   إعطاء كلّ   هو :عدلال قيمة شرح -
شُهَدَاءَ بِالْقِسْطِ ۖ وَلََ يَجْرِمَنَّكُمْ شَنَآنُ قَوْمٍ عَلَىٰ أَلََّ تَعْدِلُوا ۚ  يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُونُوا قَوَّامِينَ لِلَّهِ )

 [ 25/  المائدة( ]اعْدِلُوا هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ ۖ وَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ إِنَّ اللَّهَ خَبِيرٌ بِمَا تَعْمَلُونَ 
 على المجتمع:  لعدلثر اأ بيان-  

 .نشر الخير والمنفعة/  المجتمع في ستقرارتحقيق الأمن والا/  كاتحفظ الحقوق والممتل
 إجمالي مختصر للقيمة. كتفى بشرح  .ي  4: ملاحظة -

 في الأثر بذكر فكرة واحدة صحيحة. . يكتفى0    
 .ب بالاستدلالغير مطال  رشّح المتـ  7

 الثالث:على السّؤال الجواب 
 دقة الجارية.الصّ  –ا بعد موت صاحبها: الوقف ستمر  يبقى نفع ها م   دقة التيالصّ  -أ

 .خصوصةنة أو جهة م  عيّ م   ة  ا لله تعالى لفئ  ف  ق  د و  ب  : هو كلّ ما يتركه الع  المفهوم
ف في المال ف المالك عن التصرّ توقّ  . مثل:قفتعريف اصطلاحي للو   قبل كل  ي   :ملاحظة -

/ حبس الأصل وتسبيل  رب إلى الله تعالىوالانتفاع به لصالح الجهة الموقوف عليها، بغية التق
 .المنفعة
 ل:مساهمة الوقف في علاج ظاهرة البطالة والتسوّ  -ب
 إيجاد فرص عمل. -
 .)التسوّل( ن السؤالمحتاجين بما يمنعهم حاجة الم   سدّ  -
 .مختلفة مشاريعتمويل  -
 رة لأصحاب الكفاءات.سات مصغّ إنشاء مؤسّ  -

 .حيحةالصّ  قبل الإجاباتت  ـ  4: ملاحظة -
 .بذكر فكرتين صحيحتين كتفىي  ـ  0        
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 الرابع:على السّؤال الجواب 
  .أوافقه الرأي ،نعم -أ

إشارة إلى التعاون، وهو  (الرّجلويُعين : )وسلّمفي قوله صلى الله عليه  لأنّ  :وضيحالتّ  -
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 4 من 0 صفحة

 س علاقة المسلمين بغيرهم. من أس  
لفظ  المترشّحولم يذكر  حيحا تاماوضيح صإذا كان التّ  (3110) تعطى العلامة كاملة: ملاحظة -
 ."نعم"

 وابط الاجتماعية.الرّ  –عايش التّ  – عارفالتّ -بقية الأسس: ذكر   -ب
 كأساس أشار إليه الحديث. قبل الروابط الاجتماعيةت  : ملاحظة -

على بذل الخير للغير من باب  حثّ  ى الله عليه وسلّمصلّ  النبيلأنّ  وضيح:التّ 
 .س علاقة المسلمين بغيرهممن أس   جتماعية، وهيوابط الاالتي هي من الرّ  الإنسانية

 .أشار إليه الحديث كأساس، عايشالتّ قبل : ي  ملاحظة -
 اس جميعا الذي هوالنّ بة مع على الكلمة الطيّ  حثّ  ى الله عليه وسلّمبي صللأنّ الن :التوضيح

 .س علاقة المسلمين بغيرهممن أس وهومن التعايش، 

 
1.5 

 :الخامسعلى السّؤال الجواب 
 : كمان هماالحُ 

 كر.عم الله بالش  مقابلة ن   وجوب -         
 ون للآخرين.استحباب تقديم الع   -
 اس.عي في قضاء حوائج النّ استحباب السّ  -
 بة.استحباب الكلمة الطيّ  -
 دقة.استحباب الصّ  -
 لاة.استحباب المشي إلى الصّ  -
 ريق.استحباب إماطة الأذى عن الطّ  -

 :أو النهي عن :مبتدأة بـ: الأمر بـ كما شرعيا صحيحا كل جملةيعتبر ح  : ملاحظة -
  : ائدتان هماالف        
 بيان كثرة طرق الخير. -        

 بين النّاس. الإصلاح على الحثّ  -
 الترغيب في صلاة الجماعة. -
 ريق.الدعوة إلى إزالة الأذى عن الطّ  -
 على نفع الغير. الإسلام يحثّ  -
 حفيز على البذل والعطاء.التّ  -
 على نعمه.تعالى الله بل شكر بيان س   -
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 4 من 4 صفحة

 :ملاحظة -
 .حرتيب في إجابة المترشّ التّ وفق ح الأولى فقط تصحّ حيحة الأخرى، و تقبل الإجابات الصّ .4
  ة..المعيار في قبول الفائدة هو أن تكون جملة مفيدة مرتبطة بمعنى الآي0
 .ةه فائدة: لا تمنح أي نقطنقل جزء من الآية على أنّ في حال ـ  7
 ة واحدة فقط.صيغ مختلفة: تحسب الفائدة مرّ تكرار نفس الفكرة بفي حال . 5

 ) نقاط 30 (الجزء الثاني:
 تحديد المعاملة الخاطـئة:   الأوّل: على السّؤال الجواب

 د( )تستثنى على النحو الآتي: سبة للمعاملات: أ، ب، جـ.جواب صحيحا بالنّ  يعتبر كلّ -
خصان على إنجاز بناية سكنية، حيث يساهم أحدهما بالمال فق شاتّ : أ/ المعاملة الخاطئة هي-

 والآخر بالعمل.
 .الحرففي الأصل في المضاربة أن تكون في مجال التجارة، فلا يصح أن تكون  التصويب:   
قا على أجزاء، في د ثمنها مفرّ اشترى شخص سلعة على أن يسدّ : ب/ المعاملة الخاطئة هي-

 أوقات معلومة.
، في أوقات معلومةقا على أجزاء د ثمنها مفرّ شخص سلعة على أن يسدّ  اشترى  التصويب:   

 معلومة.
 باع شخص سيارة لآخر بأكثر من ثمنها المعلوم الذي اشتراها به.: جـ/ المعاملة الخاطئة هي-
 وربح معلوم1ر من ثمنها المعلوم الذي اشتراها به، باع شخص سيارة لآخر بأكث التصويب:  
 معاملة الخاطئة، ونصف نقطة لتصويبها1تحديد التمنح نصف نقطة ل -
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 الثاني:على السّؤال الجواب 
 
 
 
 

 اسمها المعاملة
 نقطة إذا ذكر شركة( )نصف شركة القراض أ

 بيع التقسيط ب
 بيع المرابحة ت
 )مبادلة جائزة( بيع ث
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 كمة من مشروعية البيوع:الح   الثالث:على السّؤال الجواب 
 هم.اس ورفع الحرج عنالتيسير على النّ  -
 سدّ حاجة النّاس بصورة أوسع. -
 تنمية المال بطرق مشروعة. -
 تنويع آليات الكسب المشروع. -
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